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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL 

CONSIGLIO COMUNALE N. 22 
 

 

OGGETTO: INDIVIDUAZIONE OBIETTIVI STRATEGICI IN MATERIA DI ANTICORRUZIONE E 

TRASPARENZA 

 
 

 

L’anno  duemilaventidue, giorno  TRENTUNO del mese di MAGGIO alle ore 19:15, nella 
sala delle adunanze consiliari, premesse le formalità di legge, si è riunito in sessione ORDINARIA 
seduta PUBBLICA di PRIMA convocazione il Consiglio comunale, nelle persone dei Signori: 

 

 
MAZZI GIANLUIGI Presente  DAL FORNO ANTONELLA Presente 

BUSATTA CORRADO Presente  LEONI MATTIA Presente 

RIGO KATIA Presente  DI STEFANO GASPARE Presente 

VICENTINI ORIETTA Presente  PESCE EDGARDO Presente 

BONETTI TATIANA Presente  TORTELLA ANTONELLA Presente 

GAMBINI ARIANNA Presente  GHINI VANNA Presente 

BELLOTTI PAOLO Presente  FERRARI NICOLO' Assente 

CREA GIUSEPPE Presente  MOLETTA VIRGINIO Presente 

CASTIONI LARA Presente    

   

 Presenti n.  16, Assenti n.   1 

  

 Sono inoltre presenti/assenti gli Assessori:  

DALLA VALENTINA GIANFRANCO Presente 

BIANCO GIOVANNI Presente 

MERZI ROBERTO Presente 

CIMICHELLA MONIA Presente 

CATALANO ELENA Presente 

 

 
 
Partecipa all’adunanza il SEGRETARIO GENERALE SCARPARI EMILIO 

 
Constatato legale il numero degli intervenuti, il/la PRESIDENTE LEONI MATTIA, assunta 

la presidenza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a discutere e deliberare sull’oggetto 
sopra indicato 
.                           
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SETTORE:  
SERVIZIO:SEGRETERIA GENERALE 

 

PROPOSTA N. 27 DEL 19-05-22 DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE AD OGGETTO: 
INDIVIDUAZIONE OBIETTIVI STRATEGICI IN MATERIA DI ANTICORRUZIONE E 
TRASPARENZA 

 

 

IL SINDACO 
 

Richiamata la Legge 6 novembre 2012, n. 190 recante “Disposizioni per la prevenzione e la 
repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione” in attuazione 
dell’articolo 6 della Convenzione dell’Organizzazione delle Nazioni Unite contro la corruzione e 
degli articoli 20 e 21 della Convenzione Penale sulla corruzione di Strasburgo del 27 gennaio 
1999; 

 
Dato atto che la predetta normativa ha previsto: 
 
- l’istituzione dell’Autorità Nazionale Anticorruzione, individuata – dapprima - nella 

Commissione per la valutazione, la trasparenza e l’integrità delle Amministrazioni 
pubbliche (CIVIT) istituita dall’articolo 13 del D.Lgs. n. 150/2009, ora A.N.AC. - Autorità 
Nazionale Anticorruzione - per effetto dell’art. 5, comma 3, del D.L. 31 agosto 2013, n. 
101 convertito in Legge 30 ottobre 2013, n. 125; 

- l’approvazione da parte di A.N.AC. di un Piano Nazionale Anticorruzione (PNA) 
predisposto dal Dipartimento della Funzione Pubblica, finalizzato ad assicurare 
l’attuazione coordinata delle strategie di prevenzione e contrasto della corruzione e 
dell’illegalità nella Pubblica Amministrazione; l’individuazione, per ogni Amministrazione, 
di un Responsabile della Prevenzione della Corruzione soggetto che, negli enti locali, è 
identificato di norma nel Segretario comunale, salva diversa e motivata determinazione; 

- l’approvazione da parte di ciascuna Amministrazione pubblica di un Piano Triennale di 
Prevenzione della Corruzione (PTPC) da redigersi sulla base delle indicazioni presenti nel 
PNA, come sopra predisposto ed approvato; 

- la delega al Governo ai fini dell’adozione di un Decreto Legislativo per il riordino della 
disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da 
parte delle pubbliche amministrazioni, delega cui è conseguita l’approvazione del D.Lgs. 
14 marzo 2013, n. 33, successivamente modificato dal D.Lgs. n. 97 del 25.05.2016; 

Richiamate altresì la determinazione A.N.AC. n. 831 del 3 agosto 2016 di approvazione 
definitiva del Piano Nazionale Anticorruzione 2016, la determinazione A.N.AC. n. 1310 del 28 
dicembre 2016 di approvazione definitiva delle “Prime linee guida recanti indicazioni sull’attuazione 
degli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni contenute nel D.Lgs. 33/2013, 
come modificato dal D.Lgs. 97/2016”, i successivi aggiornamenti annuali del Piano Nazionale 
Anticorruzione nonché la deliberazione del Consiglio ANAC del 26.01.2022 di approvazione del 
Piano Nazionale suddetto relativamente al triennio 2022-2024; 

Dato atto: 

che la Giunta comunale di Sona, con deliberazione n. 54 del 30.03.2021 ha approvato  
l’aggiornamento del Piano Triennale di prevenzione della corruzione e per l’integrità e la 
trasparenza (P.T.P.C.T.) relativamente al triennio 2021-2023, pubblicato nella Sezione 
Amministrazione Trasparente del sito istituzionale; 
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che in attesa della definizione del nuovo Piano Integrato di Attività e Organizzazione 
(PIAO), ove confluiranno i principali piani organizzativi del Comune, è opportuno approvare 
l’aggiornamento del Piano triennale di prevenzione della corruzione e per l’integrità e la 
trasparenza del triennio 2022-2024; 

 che è stato pubblicato all’albo pretorio on line e nella sezione web di Amministrazione 
trasparente l’avviso per la consultazione di soggetti interni ed esterni al fine di acquisire elementi 
utili alla strategia dell’azione anticorruttiva; 

Ritenuto necessario preordinare all’aggiornamento al P.T.C.P.T. vigente la definizione degli 
obiettivi strategici in materia di prevenzione della corruzione e trasparenza, che costituiranno 
integrazione programmatica del Documento Unico di Programmazione 2022-2024 approvato con 
deliberazione C.C. n. 89 del 28.12.2021; 

 
Visti al riguardo il documento ANAC “Sull’onda della semplificazione e della trasparenza, 

Orientamenti per la pianificazione anticorruzione e trasparenza 2022”, approvato dal Consiglio 
dell’Autorità nazionale anticorruzione con deliberazione del 02.02.2022; 

 
PROPONE 

 
1. di approvare i seguenti obiettivi strategici in materia di prevenzione della corruzione e di 

trasparenza per la formazione e l’aggiornamento: 
 

 Reciproca collaborazione tra il responsabile dell’anticorruzione e la trasparenza e i 
titolari di posizione organizzativa sui temi dell’anticorruzione e della trasparenza; 

 Formazione obbligatoria ed aggiornamento sistematico di tutto il personale in materia di 
anticorruzione e di trasparenza; 

 Implementazione delle procedure digitali ai fini della tracciabilità e della trasparenza 
dell’attività amministrativa e gestionale, specie nelle aree soggette a maggior rischio 
corruttivo; 

 pubblicazione nella sezione Amministrazione trasparente degli atti amministrativi anche 
in assenza dell’obbligo giuridico, 

 implementazione dei processi  con la materia relativa al PNRR; 

 
2. Di stabilire che i suddetti obiettivi costituiscono integrazione al D.U.P. approvato con 

deliberazione consiliare come richiamata in premessa; 
 

3. Di trasmettere il presente atto al Responsabile della prevenzione della corruzione e per 
l’integrità e la trasparenza ai fini della predisposizione degli aggiornamenti al vigente 
P.T.P.C.T. e al P.I.A.O; 
 

4. Di pubblicare la presente deliberazione nella sezione internet “Amministrazione 
trasparente”, sottocategoria “Altri contenuti – prevenzione della corruzione”; 
 

5. di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi del comma 4 dell’art. 134 
del TUEL 18 agosto 2000, n. 267 al fine di consentire la pubblicazione dell’aggiornamento 
al P.T.P.C.T. 2022-2024 in tempo utile. 
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Proposta di delibera del CONSIGLIO COMUNALE n. 27 del 19-05-22 ad oggetto: 
 
INDIVIDUAZIONE OBIETTIVI STRATEGICI IN MATERIA DI ANTICORRUZIONE E 

TRASPARENZA 
 

 

 

 

PARERI RESI AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D.Lgs. 18.8.2000, n. 267 

 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: FAVOREVOLE 

 

SONA, 24-05-2022 IL RESPONSABILE 
DELLA PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE 

E DELL’INTEGRITA’ E LA TRASPARENZA 

 F.to SCARPARI EMILIO 

 Firma apposta digitalmente sul documento originale 

ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i. 

 

_____________________________________________________________________________________________ 

 
 

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: FAVOREVOLE 

 

SONA, 24-05-2022 IL RESPONSABILE DEL SETTORE 

 f.to VENTURA SIMONETTA 

 Firma apposta digitalmente sul documento originale 

ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i. 

 

 

_____________________________________________________________________________________________ 
Atto prodotto da sistema informativo automatizzato 



 

CCCOOOMMMUUUNNNEEE   DDDIII    SSSOOONNNAAA    

   

P r o v i n c i a  d i  V e r o n a  

R E G I O N E  V E N E T O  

 

 
Deliberazione Consiglio comunale n. 22 del 31-05-2022 

Pag. 5 di 9 

 

 

 

PRESIDENTE LEONI MATTIA (Giovani per Sona - Gianluigi Mazzi Sindaco) 
Passiamo al punto 6 dell’ordine del giorno. Parola al Sindaco per la relazione. 
 
SINDACO MAZZI GIANLUIGI (PerSona al centro, Gianluigi Mazzi Sindaco – Giovani perSona, 
Gianluigi Mazzi Sindaco – Valore Famiglia Sona, Movimento Civico) 
Le premesse di questa delibera partono da una disposizione per la prevenzione e la repressione della 
corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione. L’articolo 6 della convenzione dell’ONU nasce, 
anzi viene deliberata ancora nel gennaio 1999. A seguito di questa normativa di riferimento sono state 
emesse diverse norme nazionali che impongono all’ente, impongono alla struttura di organizzarsi affinché ci 
siano degli obiettivi strategici in materia di anticorruzione e trasparenza.  
I punti posti all’interno di questa delibera fondamentali sono quello di reciproca collaborazione tra 
responsabile dell’anticorruzione e della trasparenza e i titolari di posizione organizzativa sui temi 
dell’anticorruzione e della trasparenza, quindi tra la figura nostra di Direttore/Segretario generale e le 
posizioni organizzative; la formazione obbligatoria e l’aggiornamento sistematico di tutto il personale in 
materia di anticorruzione e di trasparenza; l’implementazione delle procedure digitali ai fini della tracciabilità 
e della trasparenza dell’attività amministrativa e gestionale, specie nelle aree soggette a maggior rischio 
corruttivo; altro punto strategico è la pubblicazione nella sezione “Amministrazione trasparente” degli atti 
amministrativi anche in assenza dell’obbligo giuridico; e, ultimo e non ultimo, l’implementazione dei processi 
con la materia relativa al PNRR.  
Tali obiettivi costituiscono e vengono integrati al DUP e, allo stesso tempo, si trasmette al responsabile 
nostro Segretario gli obiettivi di aggiornamento rispetto al vigente PTPCT e PIAO. Allo stesso tempo questi 
obiettivi devono essere pubblicati e verrà fatto direttamente sulla sezione “Amministrazione trasparente” 
all’interno della sotto categoria “Altri contenuti – prevenzione della corruzione”.  
Di questa delibera se ne chiede anche l’immediata eseguibilità. 
 
PRESIDENTE LEONI MATTIA (Giovani per Sona - Gianluigi Mazzi Sindaco) 
Dichiaro aperto il dibattito. Prego, consigliere Di Stefano. 
 
CONSIGLIERE DI STEFANO GASPARE (Lega Salvini-Liga Veneta) 
Preannuncio che il voto del gruppo che ho l’onore di rappresentare sarà un voto favorevole, fermo e 
considerato che tutte le misure anticorruzione non solo sono necessarie, ma sono forse poche in relazione a 
quello che è il fenomeno corruttivo in Italia dei famosi, cosiddetti “colletti bianchi”. 
Io ricordo sempre l’ex consigliere del CSM, Davigo, che in diverse occasioni diceva in televisione e in diverse 
interviste sulla carta stampata che, mentre in Germania abbiamo trentaseimila detenuti per reati corruttivi 
nelle pubbliche amministrazioni, in Italia ne abbiamo soltanto 250. Allora è evidente che qualcosa sfugge. È 
evidente che c’è una corruzione sommersa, che non si riesce a sconfiggere e ad eradicare. Quindi qualsiasi 
norma che serva realmente a combattere la corruzione in maniera decisa e senza tentennamenti, ben 
venga. Anzi, auspico che queste norme anticorruzione divengano sempre più stringenti e impongano a chi 
amministra, da semplice amministratore comunale per finire ai ministri della Repubblica e chi ha 
responsabilità governative, abbiano delle sanzioni delle misure di interdizione sempre più severe, perché la 
corruzione, il macchiarsi di intascare soldi o profit personali a scapito del denaro pubblico, che è quello che 
si dovrebbe amministrare come lo amministra un buon padre di famiglia, è uno dei delitti più odiosi che si 
possono verificare. Quindi il nostro voto sarà favorevole. 
 
PRESIDENTE LEONI MATTIA (Giovani per Sona - Gianluigi Mazzi Sindaco) 
Se non ci sono altri interventi, metto in votazione la proposta iscritta al punto 6 dell’ordine del giorno. 
Chi è favorevole? 
Chi è contrario? 
Chi si astiene? 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
Per questa delibera è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole? 
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Anche l’immediata eseguibilità è stata espressa all’unanimità dei voti. 

 

La discussione e gli interventi sono stati trascritti dalla Ditta DIGITECH di Latina mediante sistema 
stenotipico, sulla base della registrazione effettuata da personale comunale. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 VISTA la proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Individuazione obiettivi strategici 
in materia di anticorruzione e trasparenza”; 

 CONSIDERATO che i presupposti di fatto e le ragioni giuridiche addotte quale motivazione 
sono idonei a determinare l’emanazione di tale provvedimento; 

 RITENUTO di far propria la motivazione della proposta di deliberazione, ritenendola 
meritevole di approvazione; 

 TENUTO CONTO dei pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. n. 
267/2000; 

 UDITA la relazione del Sindaco e gli interventi dei Consiglieri sopra riportati; 

 Presenti n. 16 consiglieri; 
quorum strutturale n. 8 consiglieri, senza computare il sindaco; 
 
Con votazione espressa per alzata di mano: 
votanti n. 16 consiglieri; 
quorum funzionale: 9 voti favorevoli; 
favorevoli n. 16 consiglieri; 
contrari n. 0 consiglieri; 
astenuti n. 0 consiglieri; 

  
D E L I B E R A 

 

1. Di approvare la proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Individuazione obiettivi 
strategici in materia di anticorruzione e trasparenza“, sopra riportata quale parte integrante 
e sostanziale del presente atto, facendola propria a tutti gli effetti di legge. 

 

* * * 

 Inoltre, il Consiglio comunale, in ragione della motivazione indicata al punto 5 della 
proposta approvata,   

Presenti n. consiglieri; 
 
Con votazione espressa per alzata di mano: 
votanti n.  consiglieri; 
quorum funzionale: 9 voti favorevoli; 
favorevoli n. 16 consiglieri; 
contrari n. 0 consiglieri; 
astenuti n. 0 consiglieri; 

  
D E L I B E R A 

 



 

CCCOOOMMMUUUNNNEEE   DDDIII    SSSOOONNNAAA    

   

P r o v i n c i a  d i  V e r o n a  

R E G I O N E  V E N E T O  

 

 
Deliberazione Consiglio comunale n. 22 del 31-05-2022 

Pag. 8 di 9 

2. Di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134 – 
comma 4 – del D.Lgs. n. 267/2000. 
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Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue: 
 
 

IL/LA PRESIDENTE IL/LA SEGRETARIO GENERALE 

LEONI MATTIA SCARPARI EMILIO 
Documento firmato digitalmente 

ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i. 

 

Documento firmato digitalmente 

ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i. 

 

 
Atto prodotto da sistema informativo automatizzato 

 

  
 

 


